

Ленин В.И.
(= Ульянов В.И.)

12.05.04

МУЗЕЙ

"Я – родственник Ленина"

Немецкие корни рода Ульяновых

Кусьбура, - 2004. - 29 апр. -

12 мая - с.5

Два года назад в Дом-музей В.И.Ленина в Ульяновске заглянул пожилой иностранец. Этот турист из Германии, отказавшись через переводчицу от экскурсии, так долго бродил по комнатам, с благоговением рассматривая каждый экспонат, что заинтриговал музейщиков. У него поинтересовались о причинах столь пристального внимания к их учреждению. "Я – родственник Ульяновых" – скромно отрекомендовался незнакомец.

Такое заявление насторожило сотрудников. Было дело, и не раз, когда в Дом-музей (правда, еще при Советской власти) наведывались "дворянские сестры" и прочие "конюхи" и "нянюшки" семьи Ульяновых. Никаких документов, разумеется, самозванцы предъявить не могли, зато в глазах горело трудноскрываемое желание погреться в лучах славы вождя мирового пролетариата. С Гюнтером Крузе, а именно так зовут господина из Германии, все обстояло иначе. Что он не кто иной, как троюродный племянник Ильича, Крузе подтвердил документами и фотографиями, которые прислал в музей, возвратившись к себе на родину.

– Официальная Лениниана не то чтобы фальсифицировала, но всячески замалчивала "инородные" ветви родословной Ульяновых, – рассказывает Ольга Шалева, научный сотрудник Дома-музея В.И.Ленина, ведущая теперь переписку с Крузе.

Существовала идеологическая установка показывать Владимира Ильича как человека, в жилах которого течет именно русская кровь. Примеси не приветствовались. И генеалогическая наука была не в чести. Поэтому документы, касающиеся немецких, шведских, еврейских родственных линий Ульяновых, хранились в архивах под грифом "совершенно секретно" и были недоступны, уж тем более для провинциальных музеев.

Архивы начали открываться во время перестройки. Но гораздо раньше исследованием корней знаменитой семьи всерьез начали заниматься западногерманские историки. В этой стране к 100-летию юбилею Ленина о его немецких и



Дом-музей В.И.Ленина в Ульяновске

других родственников стали выходить книги специалистов по генеалогии. Знакомство с этими объемистыми трудами и их авторами и подтолкнуло Гюнтера Крузе, как он сам пишет в письмах в Ульяновск, к занятиям по составлению своей родословной, которую ему удалось проследить до седьмого колена. Это уникальные материалы.

...Как известно, мать Ленина, Мария Александровна, была полунемка-полушведка. Ее немецкая кровь давала знать о себе настойчиво, проявляясь в характере, привычках и традициях. Культ музыки, поэзии Гейне и Гете на языке оригинала, царившие в семье Ульяновых, – от Марии Александровны. Совсем неслучайно слово "brød" на доске для хлеба, которую выпилил старший сын Саша в подарок маме. А Оля рисует ветряные мельницы – будто на самом деле знает, что ее далекие германские предки были мельниками.

Этим промыслом действительно кормились когда-то бюргеры Грошоффы, из рода которых происходила Анна Ивановна – родная бабушка Ленина по материнской линии. Ее брат Густав Иванович Грошофф (прадед Гюнтера Крузе) занимал солидный пост директора рижской таможни. Один из его сыновей, Евгений Грошофф (дед Гюнтера), владел именем недалеко от Риги. Дочь Евгения – Ирма – и стала матерью Гюнтера.

Часть многочисленного семейства Грошофф проживала в Прибалтике аж до середины XX века. Однако никто из советских историков и краеведов интереса к ним не проявил. И это неудивительно: какие могут быть родственники, тем более немецкие, у божества, в которое превратили коммунистического лидера?.. Да и сами Грошоффы о своих связях с семьей Ульяновых предпочитали не распространяться: это было небезопасно.

Между тем немецкая родственная линия весьма любопытна. В ней много ученых – историков и археологов. А один представитель древа был даже президентом ФРГ. Это Рихард фон Вайцзеккер, избранный на пост главы государства в 1984 году.

О себе Гюнтер Крузе сообщает, что родился в 1932 году, в трех университетах изучал психологию, работал в Институте прикладной психологии в Стокгольме. В 1967 году создал психологическую службу в бюро по трудоустройству города Байройт и 30 лет, до самой пенсии, руководил этой службой, занимаясь профориентацией молодежи. Он женат, у них с супругой две взрослые дочери и два внука.

К своему знаменитому на весь мир родственнику из Симбирска Гюнтер относится неоднозначно. С одной стороны, у него на Ильича взгляд как на человека, повернувшего Россию на путь зла, насилия и братоубийства. Однако, изучая жизнь коммунистического вождя, он увидел в нем, как пишет сам, новые грани, которые оказались ему симпатичными. Это – тонкое понимание музыки, любовь и привязанность к матери, умение дружить с соратниками, талант руководителя, большой интеллект.

Гюнтер не забыл прислать поздравление к недавно отмечавшемуся 80-летию Дома-музея, носящего имя его троюродного дяди. Приехать на юбилей в Ульяновск он не смог. Надеется, что его мечта вновь переступить порог дома своих симбирских родственников осуществится весной будущего года.

Ирина МОРОЗОВА

Ульяновск